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Aufgabenstellung & 
methodischer Aufbau
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Aufgabenstellung

A U F G A B E N S T E L L U N G

Zielgruppe

Fragebogen
Fragebogen befindet sich im Anhang

Befragungsart

Auswertungsbasis Befragungszeitraum

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Im Rahmen des gegenständlichen Forschungsprojekts wurde neuerlich
die wirtschaftliche Stimmungslage unter Österreichs Jungunter-
nehmer:innen im Trend ausgelotet; im Detail wurde dabei auf die
Konjunktur-Erwartung, die eigene Geschäftsentwicklung, die Verän-
derung von Kostensituation, Verkaufspreisen und Ertragslage einge-
gangen und Themen wie Investitionen und Plänen zur Einstellung von
Mitarbeiter:innen abgefragt.

Weiters wurden in dieser 28. Welle einige politische Themen wie z.B.
Pensionen und Leistungsanreize beleuchtet, vor allem wurde aber ein
Schwerpunkt rund um die Bedeutung des internationalen Wirtschaftens
für Standort und Wohlstand in Österreich gelegt.

Österreichische Jungunternehmen

Österreichische Jungunternehmen

27. Jänner bis 04. Februar 2025

Online-Interviews nach Adressen der Jungen Wirtschaft

Österreichische Jungunternehmen n=920
maximale statistische Schwankungsbreite bei n=920: +/- 3,30 Prozent
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Konjunkturbarometer: Die Stimmungslage 
bei Jungunternehmer:innen

K A P I T E L  2



6

Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Glaubst du, dass die Konjunktur, also die gesamtwirtschaftliche Entwicklung Österreichs ...

Einschätzung der wirtschaftlichen Lage Österreichs I

Die Stimmungslage bleibt schaumgebremst: Mehr als ein Drittel der Jungunternehmer:innen rechnet mit einem (weiteren) Rückgang der Konjunktur!

K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D ,  W 2 8Österreichische Jungunternehmen

Die gesamtwirtschaftliche Entwicklung 
Österreichs wird weiter

A N S T E I G E N S T A G N I E R E N Z U R Ü C K G E H E N
keine

Angabe

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E RNE HM E N (n=920)

Bank und Versicherung (n=22)
Gewerbe und Handwerk (n=322)

Handel (n=123)
Industrie (n=26)

Information und Consulting (n=208)
Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=76)

Transport und Verkehr (n=31)
Sonstiges (n=112)

EPU (n=487)
2 - 5 Mitarbeiter:innen (n=200)
6 - 10 Mitarbeiter:innen (n=92)

11 - 20 Mitarbeiter:innen (n=58)
21 - 50 Mitarbeiter:innen (n=41)

51 - 100 Mitarbeiter:innen (n=17)
mehr als 100 Mitarbeiter:innen (n=25)

Oberösterreich (n=192)
Salzburg (n=86)

Niederösterreich (n=164)
Wien (n=141)

Burgenland (n=48)
Steiermark (n=88)
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Glaubst du, dass die Konjunktur, also die gesamtwirtschaftliche Entwicklung Österreichs ...

Einschätzung der wirtschaftlichen Lage Österreichs II 

Keine Erholung in Sicht: Der Anteil jener Jungunternehmen, die mit einem Ansteigen der wirtschaftlichen Entwicklung rechnen, stagniert auf niedrigem Niveau.

K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D ,  W 2 8Österreichische Jungunternehmen

im Trendvergleich

Die gesamtwirtschaftliche Entwicklung 
Österreichs wird weiter

A N S T E I G E N S T A G N I E R E N Z U R Ü C K G E H E N
keine

Angabe

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E RNE HM E N
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Merkst du an Deinem Geschäft in den letzten Monaten bei Deinen Kunden einen Rückgang der Ausgaben bzw. ein verringertes Kaufvolumen?

Wahrgenommenes Ausgabeverhalten der Kunden I

Drei von zehn Jungunternehmer:innen spüren aktuell keinen Rückgang beim Kaufvolumen!

Österreichische Jungunternehmen K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D ,  W 2 8

keine
Angabe

Ich merke das in den 
letzten Monaten G A N Z
S T A R K

Vielleicht in den letzten 
Monaten G A N Z L E I C H T

Einen Rückgang der Ausgaben 
bzw. ein verringertes 

Kaufvolumen 
kann ich N I C H T  

F E S T S T E L L E N
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Transport und Verkehr (n=31)
Sonstiges (n=112)

EPU (n=487)
2 - 5 Mitarbeiter:innen (n=200)
6 - 10 Mitarbeiter:innen (n=92)

11 - 20 Mitarbeiter:innen (n=58)
21 - 50 Mitarbeiter:innen (n=41)

51 - 100 Mitarbeiter:innen (n=17)
mehr als 100 Mitarbeiter:innen (n=25)

Oberösterreich (n=192)
Salzburg (n=86)

Niederösterreich (n=164)
Wien (n=141)
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Steiermark (n=88)

Kärnten (n=48)
Tirol (n=111)

Vorarlberg (n=42)
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Merkst du an Deinem Geschäft in den letzten Monaten bei Deinen Kunden einen Rückgang der Ausgaben bzw. ein verringertes Kaufvolumen?

Wahrgenommenes Ausgabeverhalten der Kunden II 

Aber: Auch hier zeigt sich noch keine Entspannung der Situation.

Österreichische Jungunternehmen K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D ,  W 2 8

im Trendvergleich

Ich merke das in den 
letzten Monaten G A N Z
S T A R K

Vielleicht in den letzten 
Monaten G A N Z L E I C H T

Einen Rückgang der Ausgaben 
bzw. ein verringertes 

Kaufvolumen 
kann ich N I C H T  

F E S T S T E L L E N
keine

Angabe

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E RNE HM E N
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Deine Kostensituation wird sich -

Die eigene Kostensituation I

Bei der vermuteten Entwicklung der eigenen Kostensituation sind die Jungunternehmer:innen kritisch – nur 13 Prozent erwarten sich eine Verbesserung.

Österreichische Jungunternehmen

Die Kostensituation wird sich
V E R B E S S E R N

keine
Angabe

K O N S T A N T
B L E I B E N V E R S C H L E C H T E R N

K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D ,  W 2 8
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Steiermark (n=88)
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Deine Kostensituation wird sich -

Die eigene Kostensituation II 
im Trendvergleich

Aktuell sind wieder mehr Jungunternehmer:innen skeptisch bei der Einschätzung der Kostensituation.

Österreichische Jungunternehmen K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D ,  W 2 8

Die Kostensituation wird sich
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Deine Verkaufspreise werden -

Die Entwicklung der Verkaufspreise I

Die Hälfte der Jungunternehmer:innen geht von steigenden Verkaufspreisen aus.

Österreichische Jungunternehmen K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D ,  W 2 8

Die Verkaufspreise werden
S T E I G E N S I N K E N
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Kärnten (n=48)
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Deine Verkaufspreise werden -

Die Entwicklung der Verkaufspreise II
im Trendvergleich

Die Preissteigerungserwartung liegt etwas über dem Sommer des Vorjahres.

Österreichische Jungunternehmen K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D ,  W 2 8

Die Verkaufspreise werden
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Deine Ertragslage wird sich -

Die erwartete Ertragslage I

Der Saldo aus verbesserter und verschlechterter Ertragslage ist klar negativ.

Österreichische Jungunternehmen K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D ,  W 2 8

Die Ertragslage wird sich
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Deine Ertragslage wird sich -

Die erwartete Ertragslage II 
im Trendvergleich

Weiterhin gilt: Keine Erholung in Sicht!

Österreichische Jungunternehmen K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D ,  W 2 8
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Deine Investitionsaktivitäten werden -

Die Investitionsaktivitäten I

Auch rund um Investitionsaktivitäten präsentieren sich die Jungunternehmer:innen vorsichtig.

Österreichische Jungunternehmen K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D ,  W 2 8
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Deine Investitionsaktivitäten werden -

Die Investitionsaktivitäten II 
im Trendvergleich

Auch die Jungunternehmer:innen stehen auf der Investitionsbremse.

Österreichische Jungunternehmen K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D ,  W 2 8

S I N K E N
keine

Angabe
K O N S T A N T

B L E I B E N
Die Investitionsaktivitäten werden

S T E I G E N

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E RNE HM E N

August 2024
Jänner 2024

Juli 2023
Dezember/Jänner 2022/23

Juni 2022
Dezember 2021

Mai/Juni 2021
Dezember 2020

Mai/Juni 2020
November/Dezember 2019

Juni 2019
November/Dezember 2018

Juni 2018
November 2017

Mai 2017
November 2016

Mai 2016
Dezember 2015

Mai 2015
November 2014

Juni 2014
Dezember 2013

Juni 2013
Dezember 2012

Juli 2012
Dezember 2011

Juni 2011

17

19
19
18
19

22
24

29
23

17
35

37
34

20
38

32
29

22
21

16
20
20
21
21

23
24
24
25

40

37
38
33
37
36
35
43
33
31
43
40
46
51
43
42
42
41
41
39
39
40
46
44
46
43
43
46

3

3
3
3
3
4
4
3
3
4
3
3
3
7
2
2
3
2
4
4
3
2
2
4
4
3
5
4

41

41
40

46
40

38
37

26
41

49
19
20

17
22

17
24
26

35
34

40
37
38

31
31

27
31

28
25
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Die Inflation wird -

Die Entwicklung der Inflation I

Knapp die Hälfte Jungunternehmer:innen rechnet mit steigender Inflation!

K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D ,  W 2 8Österreichische Jungunternehmen

keine
Angabe

K O N S T A N T
B L E I B E N S I N K E N

Die Inflation wird
S T E I G E N

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E RNE HM E N (n=920)

Bank und Versicherung (n=22)
Gewerbe und Handwerk (n=322)

Handel (n=123)
Industrie (n=26)

Information und Consulting (n=208)
Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=76)

Transport und Verkehr (n=31)
Sonstiges (n=112)

EPU (n=487)
2 - 5 Mitarbeiter:innen (n=200)
6 - 10 Mitarbeiter:innen (n=92)

11 - 20 Mitarbeiter:innen (n=58)
21 - 50 Mitarbeiter:innen (n=41)

51 - 100 Mitarbeiter:innen (n=17)
mehr als 100 Mitarbeiter:innen (n=25)

Oberösterreich (n=192)
Salzburg (n=86)

Niederösterreich (n=164)
Wien (n=141)

Burgenland (n=48)
Steiermark (n=88)

Kärnten (n=48)
Tirol (n=111)

Vorarlberg (n=42)

55

47

32
47

41
15

43
55

60

54
42
40

33
32

41
32

35
47

55
55

46
43

35
53

43

38

55
36
43
62
43
29
35
25

31
48
35
47
46
53
44

49
40
29
35
48
38
42
32
26

5

0
6
3
8
2
8
3
7

6
1
3

10
7
0
4

3
7
5
3
2
8
6
5

10

11

14
11
13
15

12
8

6
8

9
10

22
10

15
6

20

13
7

12
7

4
11

17
10

21
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Die Inflation wird -

Die Entwicklung der Inflation II
im Trendvergleich

Die Inflationssorgen steigen wieder an!

Österreichische Jungunternehmen K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D ,  W 2 8

keine
Angabe

K O N S T A N T
B L E I B E N S I N K E N

Die Inflation wird
S T E I G E N

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E R N E H M E N

August 2024
Jänner 2024

Juli 2023
Dezember/Jänner 2022/23

Juni 2022
Dezember 2021

Mai/Juni 2021
Dezember 2020

Mai/Juni 2020
November/Dezember 2019

Juni 2019
November/Dezember 2018

Juni 2018
November 2017

Mai 2017
November 2016

Mai 2016
Dezember 2015

Mai 2015
November 2014

Juni 2014
Dezember 2013

Juni 2013
Dezember 2012

Juli 2012
Dezember 2011

Juni 2011

47

39
46

50
56

84
83

76
62

54
50
51

63
57

60
60

54
45
46
46

49
48

50
61
61
59

73
72

38

39
32
26
28
10
8

15
20
20
37
40
28
27
31
31
36
44
41
43
38
40
40
32
31
29
17
19

5

5
5
5
3
4
5
6
9

11
6
5
7

13
4
6
7
6
8
7
6
5
4
3
5
7
6
6

11

17
18
19

14
3
4
3

9
15

7
4
3
3
4

2
3
5
5

3
8
8

6
4
3

6
4
3
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Planst du in den kommenden 6-12 Monaten eine Mitarbeiterin oder einen Mitarbeiter einzustellen?

Geplante Aktivitäten am Arbeitsmarkt I

Ein Viertel der Jungunternehmen plant in den kommenden Monaten neue Mitarbeiter:innen einzustellen!

Österreichische Jungunternehmen K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D ,  W 2 8

J A , plane die Einstellung von  
Mitarbeiter:innen in den 
kommenden Monaten

keine
AngabeE H E R  J A E H E R  N E I N N E I NΣ Σ

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E RNE HM E N (n=920)

Bank und Versicherung (n=22)
Gewerbe und Handwerk (n=322)

Handel (n=123)
Industrie (n=26)

Information und Consulting (n=208)
Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=76)

Transport und Verkehr (n=31)
Sonstiges (n=112)

EPU (n=487)
2 - 5 Mitarbeiter:innen (n=200)
6 - 10 Mitarbeiter:innen (n=92)

11 - 20 Mitarbeiter:innen (n=58)
21 - 50 Mitarbeiter:innen (n=41)

51 - 100 Mitarbeiter:innen (n=17)
mehr als 100 Mitarbeiter:innen (n=25)

Oberösterreich (n=192)
Salzburg (n=86)

Niederösterreich (n=164)
Wien (n=141)

Burgenland (n=48)
Steiermark (n=88)

Kärnten (n=48)
Tirol (n=111)

Vorarlberg (n=42)

12

23
11

14
15

9
14

10
10

2
12

18
38

44
24

36

14
14

12
9
8

15
8
8

14

14

18
12
12

27
15

18
35

5

6
25

23
12

29
24

20

20
14

10
16

13
15

13
6

17

26

41
23
26
42
24
32
45
15

8
37
41
50
73
48
56

34
28
22
25
21
30
21
14
31

18

14
18
20

31
20

17
16

9

14
21

30
16

22
24

20

17
14
15

19
21

15
25

22
21

55

41
57

54
27

54
46

35
72

76
41

27
28

5
24

20

48
57

60
53

58
56

48
61

48

2

5
1
1
0
1
4
3
4

2
1
1
7
0
6
4

1
1
2
4
0
0
6
3
0

73

55
75
74
58
74
63
51
81

90
62
57
44
27
48
40

65
71
75
72
79
71
73
83
69
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Planst du in den kommenden 6-12 Monaten eine Mitarbeiterin oder einen Mitarbeiter einzustellen?

Geplante Aktivitäten am Arbeitsmarkt II 
im Trendvergleich

Die Einstellpläne liegen ähnlich wie zuletzt.

Österreichische Jungunternehmen K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D ,  W 2 8

J A , plane die Einstellung von  
Mitarbeiter:innen in den 
kommenden Monaten

keine
AngabeE H E R  J A E H E R  N E I N N E I NΣ Σ

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E R N E H M E N

August 2024
Jänner 2024

Juli 2023
Dezember/Jänner 2022/23

Juni 2022
Dezember 2021

Mai/Juni 2021
Dezember 2020

Mai/Juni 2020
November/Dezember 2019

Juni 2019
November/Dezember 2018

Juni 2018
November 2017

Mai 2017
November 2016

Mai 2016
Dezember 2015

Mai 2015
November 2014

Juni 2014
Dezember 2013

12

13
15
14
16
18

15
20

13
10

21
25
24

16
22
24

17
13

11
13
12
11

15

14

12
13

11
12
12
11

14
11

9
16
17
19

14
19
18
18
17

14
13
14
13
15

18

22
18
19

16
18
18
17
17
16
17
19

17
17
19
19

23
20

23
21
22
23

21

55

51
52
55
54

51
53

47
58

62
44

36
38

49
38

36
40

48
50
50
50
51

46

26

25
28
25
28
30
26
34
24
19
37
42
43
30
41
42
35
30
25
26
26
24
30

73

73
70
74
70
69
71
64
75
78
61
55
55
66
57
55
63
68
73
71
72
74
67

26

25
28
25
28
30
26
34
24
19
37
42
43
30
41
42
35
30
25
26
26
24
30
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Aktuelle politische Themen

K A P I T E L  3
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Bei welchen dieser Themen siehst du Handlungsbedarf für die aktuelle Bundesregierung?

Aufgaben der Bundesregierung
Nennung der Top-3-Themen

Steuern, Bürokratie und das Gesundheitssystem bleiben die zentralen Aufgaben – auch für die neue Bundesregierung!

P O L I T I S C H E  T H E M E NÖsterreichische Jungunternehmen

Ö S T E R R E I C H I S C H E  
J U N G U N T E R N E H M E N 2 0 1 9

M A I / J U N I  
2 0 2 0

D E Z E M B E R  
2 0 2 0

M A I / J U N I  
2 0 2 1

D E Z E M B E R  
2 0 2 1

J U N I
2 0 2 2

J Ä N N E R
2 0 2 3

J U L I
2 0 2 3

J Ä N N E R  
2 0 2 4

*) wurde im Trend nicht abgefragt

A U G U S T
2 0 2 4

Steuern

Bürokratie

Gesundheitssystem

Bildung

Staatsschulden

Klimaschutz

Pensionen

Infrastruktur

Künstliche Intelligenz

Anderes

59

48

39

33

30

26

24

11

11

10

70

46

42

29

17

22

26

12

10

12

68

*)

52

42

20

30

32

17

11

13

66

*)

53

42

18

31

27

18

12

14

64

*)

55

39

23

35

29

20

5

12

65

*)

39

33

18

35

22

17

5

11

54

*)

62

44

22

37

27

17

5

14

59

*)

41

45

29

44

29

22

5

10

57

*)

45

47

33

38

28

19

6

10

67

*)

36

44

25

42

24

21

6

11

63

*)

41

52

17

46

36

21

8

4
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Welche sind die größten Herausforderungen für dein Unternehmen in den kommenden 12 Monaten?

Herausforderungen in den kommenden 12 Monaten I

Die Bürokratie ist mittlerweile auf Platz 1 der unternehmerischen Herausforderungen gelandet!

P O L I T I S C H E  T H E M E NÖsterreichische Jungunternehmen

Ö S T E R R E I C H I S C H E  
J U N G U N T E R N E H M E N

J U L I
2 0 2 3

J Ä N N E R
2 0 2 3

J Ä N N E R  
2 0 2 4

*) wurde im Trend nicht abgefragt

A U G U S T
2 0 2 4

Bürokratie

Umsatzeinbußen/Ertragseinbußen

Arbeitskosten

Energiepreise sowie Preise von Rohstoffen und Vorleistungen 

Inflation

mangelnde Investitionsanreize 

Liquiditätsengpässe

Arbeits-/Fachkräftemangel

Finanzierungskonditionen

Drohende Insolvenz

Lieferkettenprobleme (Lieferengpässe, Rohstoffmangel)

Sonstige

50

45

38

35

33

23

21

20

19

9

7

7

*)

46

39

41

49

21

21

28

23

8

11

6

42

43

37

30

34

22

20

25

21

8

8

6

*)

52

34

44

54

21

22

27

29

7

16

7

*)

45

31

54

*)

18

17

29

18

7

28

7
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Welche sind die größten Herausforderungen für dein Unternehmen in den kommenden 12 Monaten?

Herausforderungen in den kommenden 12 Monaten II

Die Bürokratie ärgert – und dies bei kleinen und großen Unternehmen!

P O L I T I S C H E  T H E M E NÖsterreichische Jungunternehmen

Ö S T E R R E I C H I S C H E  
J U N G U N T E R N E H M E N

Bürokratie

Umsatzeinbußen/Ertragseinbußen

Arbeitskosten

Energiepreise sowie Preise von Rohstoffen und Vorleistungen 

Inflation

mangelnde Investitionsanreize 

Liquiditätsengpässe

Arbeits-/Fachkräftemangel

Finanzierungskonditionen

Drohende Insolvenz

Lieferkettenprobleme (Lieferengpässe, Rohstoffmangel)

Sonstige

50

45

38

35

33

23

21

20

19

9

7

7

EPU
(n=487)

2 - 5 Mitar-
beiter:innen

(n=200)

6 - 10 Mitar-
beiter:innen

(n=92)

11 - 20 Mitar-
beiter:innen

(n=58)

21 - 50 Mitar-
beiter:innen

(n=41)

51 - 100 
Mitar-

beiter:innen
(n=17)

mehr als 100 
Mitar-

beiter:innen
(n=25)

45

44

21

34

39

22

17

7

17

7

8

9

52

48

47

37

32

20

26

27

25

13

6

4

53

48

65

47

26

33

24

36

21

5

9

2

52

43

66

29

19

22

24

36

19

14

3

2

61

39

63

29

24

22

17

49

20

10

12

5

53

41

65

12

18

29

35

65

12

18

0

6

76

40

84

24

8

32

28

52

20

8

4

4
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Welche Impulse braucht die österreichische Wirtschaft Deiner Meinung nach von der nächsten Regierung, um wettbewerbsfähig zu bleiben? 

Impulse für die österreichische Wirtschaft
Maximal 6 Nennungen zulässig

Eindeutiges Stimmungsbild: Es ist Zeit für eine Senkung der Lohnnebenkosten!

P O L I T I S C H E  T H E M E NÖsterreichische Jungunternehmen

O K T O B E R
2 0 2 0

S E P T E M B E R  
2 0 2 0

Ö S T E R R E I C H I S C H E  
J U N G U N T E R N E H M E N

M Ä R Z
2 0 2 4

Ö S T E R R .  
J U N G U N T E R -

N E H M E N

*) wurde im Trend nicht abgefragt

A U G U S T
2 0 2 4

Senkung der Lohnnebenkosten

Reduktion von bürokratischen Form- und Meldepflichten und Umsetzung des Prinzips „Beraten vor Strafen“
Behördliche Prozesse digitalisieren und optimieren,

z.B. digitale Einreichungen, digitale Bescheide, einmalige Bereitstellung von Daten an Behörden etc.
Anhebung des Gewinnfreibetrags bzw. der Grundfreibetragsgrenze

Weitere Verbesserung der Kleinunternehmerregelung durch Erhöhung der Umsatzgrenze auf 85.000€

Reduktion von Bürokratie durch praxistaugliche Sorgfalts- und Berichtsflichten in Hinblick auf Nachhaltigkeit

Senkung der Körperschaftssteuer

Flexibilisierung des Arbeitsmarkts und Vereinfachung im Arbeitsrecht
Schaffung von Investitionsanreizen (z. B. Investitionsprämie)

Digitalisierungs- und Innovationsmaßnahmen fördern

Raschere Bewilligung und Genehmigungsverfahren bei Investitionen

Investitionen in Infrastruktur stärken wie zB Verkehr, Klimaschutz, IKT, Breitband

Keine freiwillige Übererfüllung von EU-Vorgaben im nationalen Recht, kein „Gold Plating“
Einrichtung einer Entbürokratisierungs-Monitoringstelle, die sich mit Ausarbeitung umfassende

Bürokratieentlastungsgesetze, Prüfung neuer Gesetzesvorhaben auf Bürokratieaufwand etc befasst
Verbesserte Anreize für privates Risikokapital

Erweiterung und Budgeterhöhung des Digitalisierungsprogramms KMU.Digital,
u.a. für den Aufbau von Online-Shops und verstärkte Begleitung durch spezialisierte Berater

Mehr Förderungen für Exportaktivitäten

Anderes
weiß nicht, keine Angabe

67
40

38
37

34
32
31
30

27
27
27
27

25
24

13
12

7

7
3

55
23
19
31
26
45
21
16

*)
14
16
16
18
12

8
7
4

5
4

64
36
27
36
45
37
31
32

*)
24
34
25
26
19
20
12
13

7
2

56
25

*)
19

*)
*)

26
23

*)
16
20
19

*)
*)
7
6
5

14
10

50
31

*)
25

*)
*)

22
24

*)
18
25
18

*)
*)

13
11

7

8
5

Ö S T E R R .  U N T E R N E H M E N
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Eine Frage zum Thema Pensionen in Österreich: Wie sehr stimmst Du den folgenden Aussagen zum Thema Pensionen zu?

Aussagen zum Thema Pensionen

Die Jungunternehmer:innen sehen Bedarf für mehr Anreize für eine freiwillige, private Altersvorsorge.

P O L I T I S C H E  T H E M E NÖsterreichische Jungunternehmen

E H E R  S C H O N E H E R  N I C H T S I C H E R  N I C H T∑
keine

Angabe
A U G U S T

2 0 2 4

*) wurde im Trend nicht abgefragt

A U G U S T
2 0 2 4 ∑

Es braucht mehr (steuerliche) Anreize für freiwillige private Altersvorsorge.

Zusätzlich zur Pension habe ich bereits einige Vorsorgeaktivitäten getätigt.

Ich mache mir Sorgen um meine finanzielle Absicherung im Alter.

Die Pensionen zwischen den Berufsgruppen sollten angeglichen werden.

Das Pensionsantrittsalter sollte an die Lebenserwartung angepasst werden.

Ich verlasse mich bei meiner Altersvorsorge auf das Pensionssystem.

Das bestehende Pensionssystem ist der jungen Generation gegenüber gerecht.

Ich werde von meiner gesetzlichen Pension später gut leben können.

43

43

35

28

19

4

4

2

33

27

32

36

24

14

11

11

11

17

24

20

29

31

35

39

8

8

6

5

21

48

42

42

5

6

2

11

6

3

8

6

76

70

67

64

43

18

15

13

19

25

30

25

50

79

77

81

42

38

43

26

20

6

4

2

75

66

74

67

46

20

16

12

A U F
J E D E N  F A L L
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Themenwechsel: In Österreich wird darüber diskutiert, dass sich Leistung wieder mehr lohnen muss. Welche Maßnahmen sind aus deiner Sicht sinnvoll, damit Menschen in Österreich wieder mehr arbeiten?

Attraktivität unterschiedlicher Leistungsanreize

Steuerliche Entlastung bei Überstunden bietet viel Anreiz für mehr Leistung!

P O L I T I S C H E  T H E M E NÖsterreichische Jungunternehmen

S E H R  W I C H T I G W I C H T I G
W E N I G E R  
W I C H T I G

G A R  N I C H T  
W I C H T I GΣ Σ

Weiß nicht,
keine Angabe

Steuerliche Entlastung bei Überstunden / steuerfreie Überstunden

Weniger Steuern und Abgaben bei Arbeiten im Alter (z.B. Entfall Pensionsversicherungsbeitrag)

Steuerfreibetrag für Beschäftigte in Vollzeit - „Vollzeitbonus“

Steuertarifstufen herabsetzen

Geringfügiger Zuverdienst bei Arbeitslosengeld abschaffen

59

53

48

45

40

24

27

26

30

20

10

12

15

14

16

4

5

8

6

18

2

3

3

5

5

83

80

74

75

60

14

17

23

20

34
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Unsere Gesellschaft wird immer älter, der Anteil der Pensionist:innen wird immer größer. In welchen Bereichen sind deiner Meinung nach Maßnahmen notwendig, um dem Arbeitskräftemangel in den 
kommenden Jahren entgegenzuwirken?

Maßnahmen gegen den Arbeitskräftemangel

Breit denken ist gefordert, um gegen den Arbeitskräftemangel anzukämpfen: Lehre, Kinderbetreuung und Leistungsanreize werden hier besonders häufig genannt.

P O L I T I S C H E  T H E M E NÖsterreichische Jungunternehmen

S E H R  W I C H T I G W I C H T I G
W E N I G E R  
W I C H T I G

G A R  N I C H T  
W I C H T I GΣ

Weiß nicht,
keine AngabeΣ

Attraktivierung der Lehre

Kinderbetreuung ausbauen

Mehr Anreiz für Vollzeitarbeit, weniger Teilzeit

Reform der Arbeitslosenversicherung

Qualifizierte Zuwanderung weiter ausbauen und forcieren

Nachhaltigkeitsautomatismus im Pensionssystem einführen –
Antrittsalter an Lebenserwartung koppeln

2

3

2

9

3

8

90

82

72

71

60

45

8

15

26

19

37

47

58

53

51

37

28

20

32

29

21

34

32

25

7

12

18

15

24

30

1

3

8

4

13

17
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Hast du für dein Unternehmen schon einmal Förderungen in Anspruch genommen oder noch nicht?

Nutzung von Förderungen

Etwa die Hälfte der Jungunternehmer:innen nutzte bereits Förderungen.

P O L I T I S C H E  T H E M E NÖsterreichische Jungunternehmen

J A N E I N
Keine 

Angabe

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E RNE HM E N (n=920)

Bank und Versicherung (n=22)
Gewerbe und Handwerk (n=322)

Handel (n=123)
Industrie (n=26)

Information und Consulting (n=208)
Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=76)

Transport und Verkehr (n=31)
Sonstiges (n=112)

EPU (n=487)
2 - 5 Mitarbeiter:innen (n=200)
6 - 10 Mitarbeiter:innen (n=92)

11 - 20 Mitarbeiter:innen (n=58)
21 - 50 Mitarbeiter:innen (n=41)

51 - 100 Mitarbeiter:innen (n=17)
mehr als 100 Mitarbeiter:innen (n=25)

Oberösterreich (n=192)
Salzburg (n=86)

Niederösterreich (n=164)
Wien (n=141)

Burgenland (n=48)
Steiermark (n=88)

Kärnten (n=48)
Tirol (n=111)

Vorarlberg (n=42)

52

41
53
54

77
49

62
68

33

34
62

79
78

88
82

68

59
42

48
38

58
67

60
43

67

45

50
43

40
23

48
36

26
63

63
34

18
19

5
18
20

37
55

49
55

42
31

35
52

31

4

9
3
6
0
3
3
6
4

3
5
2
3
7
0

12

4
3
3
7
0
2
4
5
2
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Themenwechsel: Wie schätzt du im Allgemeinen das Förderwesen in Österreich ein?

Wahrnehmung des Förderwesens in Österreich

Die Jungunternehmer:innen sehen Potential beim Förderwesen.

P O L I T I S C H E  T H E M E NÖsterreichische Jungunternehmen

S E H R  G U T G U T
W E N I G E R  
G U T

G A R  N I C H T  
G U TΣ

Keine 
AngabeΣ

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E RNE HM E N (n=920)

Bank und Versicherung (n=22)
Gewerbe und Handwerk (n=322)

Handel (n=123)
Industrie (n=26)

Information und Consulting (n=208)
Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=76)

Transport und Verkehr (n=31)
Sonstiges (n=112)

EPU (n=487)
2 - 5 Mitarbeiter:innen (n=200)
6 - 10 Mitarbeiter:innen (n=92)

11 - 20 Mitarbeiter:innen (n=58)
21 - 50 Mitarbeiter:innen (n=41)

51 - 100 Mitarbeiter:innen (n=17)
mehr als 100 Mitarbeiter:innen (n=25)

Oberösterreich (n=192)
Salzburg (n=86)

Niederösterreich (n=164)
Wien (n=141)

Burgenland (n=48)
Steiermark (n=88)

Kärnten (n=48)
Tirol (n=111)

Vorarlberg (n=42)

16

8

9
7

3
8

13
7

13
5

8
8
9

3
12
12

9
5

7
11

2
9

2
10

12

38

27
39

37
35

40
37

32
42

39
38

36
40

44
18

40

40
35
37
38

48
35

42
40

36

35

45
34

38
42

31
37
39

34

34
38
38

31
27

35
32

33
47

34
34

25
38

44
32

24

13

5
15

20
15

11
9

16
6

11
13
14

21
17

35
4

13
7

16
10

15
16

10
14

17

6

14
5
2
0
5

11
0

13

8
5
3
5
0
0
8

6
7
5
8

10
2
2
5

12

46

36
46
40
43
53
44
45
47

47
46
45
43
56
30
56

49
40
44
49
50
44
44
50
48

48

50
49
58
57
42
46
55
40

45
51
52
52
44
70
36

46
54
50
44
40
54
54
46
41
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Und abschließend, sind Förderungen in Österreich deiner Meinung nach zielgerichtet und effizient ausgestaltet oder nicht?

Vermutete Effizienz der Förderungen

Das Förderwesen kann und soll effizienter gestaltet werden!

P O L I T I S C H E  T H E M E NÖsterreichische Jungunternehmen

E H E R  N E I NE H E R  J A
N E I N ,  sind nicht 
zielgerichtet und effizientΣ

J A  sind zielgerichtet 
und effizient

Keine 
AngabeΣ

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E RNE HM E N (n=920)

Bank und Versicherung (n=22)
Gewerbe und Handwerk (n=322)

Handel (n=123)
Industrie (n=26)

Information und Consulting (n=208)
Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=76)

Transport und Verkehr (n=31)
Sonstiges (n=112)

EPU (n=487)
2 - 5 Mitarbeiter:innen (n=200)
6 - 10 Mitarbeiter:innen (n=92)

11 - 20 Mitarbeiter:innen (n=58)
21 - 50 Mitarbeiter:innen (n=41)

51 - 100 Mitarbeiter:innen (n=17)
mehr als 100 Mitarbeiter:innen (n=25)

Oberösterreich (n=192)
Salzburg (n=86)

Niederösterreich (n=164)
Wien (n=141)

Burgenland (n=48)
Steiermark (n=88)

Kärnten (n=48)
Tirol (n=111)

Vorarlberg (n=42)

8

4

0
3

5
4

6
3
3
4

5
4

3
3

2
0

4

4
5

4
0

2
2

5
0

29

45
34

23
15

26
38

29
23

25
35
34

29
41

18
28

32
30

22
30

35
28
31

29
33

40

23
37

46
46

41
33

45
45

43
37

41
34
34

29
36

34
47
49

37
29

50
40

32
40

20

18
20
22

35
21

16
19

15

18
22

16
28

17
53

24

24
16
18

16
23

19
23
23

17

7

14
6
4
0
6

11
3

13

9
3
5
5
5
0
8

6
2
3

13
13

0
4

11
10

33

45
37
28
19
32
41
32
27

30
39
37
32
43
18
32

36
35
30
34
35
30
33
34
33

60

41
57
68
81
62
49
64
60

61
59
57
62
51
82
60

58
63
67
53
52
69
63
55
57
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Wirtschaftsstandort und 
Internationalität

K A P I T E L  4
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Wie wichtig sind aus deiner Sicht Export und internationale Handelsbeziehungen für den Standort und Wohlstand in Österreich?

Bedeutung der Internationalität für den Wohlstand in Österreich

Die Jungunternehmer:innen betonen die Bedeutung des Exports und der internationalen Handelsbeziehungen für den Standort und den Wohlstand in Österreich.

W I R T S C H A F T S S T A N D O R T  U N D  
I N T E R N A T I O N A L I T Ä T

Österreichische Jungunternehmen

S E H R  W I C H T I G W I C H T I G
W E N I G E R  
W I C H T I G

G A R  N I C H T  
W I C H T I GΣ

Keine
AngabeΣ

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E RNE HM E N (n=920)

Bank und Versicherung (n=22)
Gewerbe und Handwerk (n=322)

Handel (n=123)
Industrie (n=26)

Information und Consulting (n=208)
Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=76)

Transport und Verkehr (n=31)
Sonstiges (n=112)

EPU (n=487)
2 - 5 Mitarbeiter:innen (n=200)
6 - 10 Mitarbeiter:innen (n=92)

11 - 20 Mitarbeiter:innen (n=58)
21 - 50 Mitarbeiter:innen (n=41)

51 - 100 Mitarbeiter:innen (n=17)
mehr als 100 Mitarbeiter:innen (n=25)

Oberösterreich (n=192)
Salzburg (n=86)

Niederösterreich (n=164)
Wien (n=141)

Burgenland (n=48)
Steiermark (n=88)

Kärnten (n=48)
Tirol (n=111)

Vorarlberg (n=42)

54

86
46

57
85

60
54

65
48

49
56
57

55
76

71
92

60
49
48

60
54
56

50
53
52

33

9
39

32
15

31
29

23
36

35
35
35
34

20
24

4

28
40

38
28

33
36

29
32

38

8

5
8
7

0
5

9
3

12

9
6
8
7

2
6

0

7
8
9

6
4
5

15
9

5

1

0
2
1
0
0

3
0
1

2
1
0
0
0
0
0

2
1
1
1
0
0
2
3

0

4

0
4
3
0
3
5

10
4

5
3
1
3
2
0
4

3
2
4
5
8
3
4
3
5

87

95
85
89

100
91
83
88
84

84
91
92
89
96
95
96

88
89
86
88
87
92
79
85
90

9

5
10

8
0
5

12
3

13

11
7
8
7
2
6
0

9
9

10
7
4
5

17
12

5
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Exportiert dein Unternehmen Waren oder Dienstleistungen ins Ausland, oder nicht?
Und wie wichtig sind deiner Meinung nach Export und internationale Handelsbeziehungen für den Erfolg deines eigenen Unternehmens? 

Bedeutung der Internationalität für das eigene Unternehmen

Etwa ein Drittel der Jungunternehmer:innen ist auch im Ausland aktiv (bzw. plant dies zu werden).

W I R T S C H A F T S S T A N D O R T  U N D  
I N T E R N A T I O N A L I T Ä T

Österreichische Jungunternehmen

19

22

30

26

41%

56%
N E I N ,  I S T  N I C H T  

G E P L A N T

N E I N ,  aber ich plane I N  D E N  
N Ä C H S T E N  1 2  M O N A T E N  
grenzüberschreitend T Ä T I G  Z U  
W E R D E N

Keine
Angabe

29

6
62

3

Ö S T E R R .
J U N G U NT E RN E H M E N

J A

Sehr wichtig

Wichtig

Weniger wichtig

Gar nicht wichtig

Keine Angabe

D E R  E X P O R T  I S T  F Ü R  D E N  
E R F O L G  D E S  E I G E N E N  
U N T E R N E H M E N S  -

3

Fragen:
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Mit welchen Maßnahmen kann die Politik deiner Meinung nach internationale Handelsbeziehungen erleichtern und die Exportmöglichkeiten österreichischer Unternehmen verbessern?

Maßnahmen zur Erleichterung der Handelsbeziehungen 

Rechtssicherheit und internationale Handelsabkommen sieht man als wesentliche Bausteine für mehr Internationalität.

W I R T S C H A F T S S T A N D O R T  U N D  
I N T E R N A T I O N A L I T Ä T

Österreichische Jungunternehmen

Ö S T E R R E I C H I S C H E  
J U N G U N T E R N E H M E N

Rechtssicherheit und Stabilität gewährleisten (z. B. klare Exportgesetze, Prävention von Sanktionen, Schutz geistigen Eigentums)

Internationale Handelsabkommen abschließen (z. B. Freihandelszonen, Zollerleichterungen, Mercosur)

Öffentliche Diplomatie und Imagekampagnen stärken (z. B. „Made in Austria“-Initiative und Messen)

Bilaterale Beziehungen stärken (z. B. durch Wirtschaftsdelegationen)

Absicherung gegen internationale Handelsrisiken fördern (z. B. Exporthaftungen, Versicherungen)

Stärkere Zusammenarbeit mit internationalen Organisationen (z. B. WTO, OECD)

Exportförderprogramme erweitern und Subventionen zur Markterschließung bereitstellen

Anderes 

Weiß nicht, Keine Angabe

46

38

27

23

22

18

16

6

20
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Welche Auswirkungen hätte eine stärkere wirtschaftliche Abschottung auf den Standort Österreich? 

Auswirkungen einer wirtschaftlichen Abschottung

Die Folgen einer wirtschaftlichen Abschottung wären weitreichend!

W I R T S C H A F T S S T A N D O R T  U N D  
I N T E R N A T I O N A L I T Ä T

Österreichische Jungunternehmen

E H E R  N I C H T  E H E R  S C H O N G A R  N I C H TΣ
A U F
J E D E N  F A L L

weiß nicht,
keine AngabeΣ

Rückgang internationaler Investitionen

Geschwächte Wettbewerbsfähigkeit

Erschwerter Zugang zu Rohstoffen und Vorprodukten

Höhere Verbraucherpreise

Höhere Produktionskosten

Weniger Wirtschaftskraft

Schwächung des Forschungs- und Entwicklungsstandorts

Weniger Wohlstand

Sinkender Lebensstandard

Hemmung von Innovation

Weniger Arbeitsplätze

Abwanderung qualifizierter Arbeitskräfte

Weniger soziale Sicherheit

48

46

45

45

44

44

42

41

37

37

34

33

26

31

27

34

33

32

31

28

31

29

29

30

28

28

8

14

11

10

12

12

15

14

20

18

19

22

25

3

4

3

3

4

3

6

5

6

6

9

8

10

10

9

8

8

8

9

10

9

9

10

9

9

11

79

73

79

78

76

75

70

72

66

66

64

61

54

11

18

14

13

16

15

21

19

26

24

28

30

35
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Wie wichtig ist aus deiner Sicht ein proeuropäisches Agieren Österreichs im Rahmen der Europäischen Union für den heimischen Wirtschaftsstandort?

Bedeutung eines proeuropäischen Agierens für den Standort

Die Jungunternehmer:innen geben – aus Standortsicht – ein klar proeuropäisches Votum ab!

W I R T S C H A F T S S T A N D O R T  U N D  
I N T E R N A T I O N A L I T Ä T

Österreichische Jungunternehmen

S E H R  W I C H T I G W I C H T I G
W E N I G E R  
W I C H T I G

G A R  N I C H T  
W I C H T I GΣ

Keine
AngabeΣ

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E RNE HM E N (n=920)

Bank und Versicherung (n=22)
Gewerbe und Handwerk (n=322)

Handel (n=123)
Industrie (n=26)

Information und Consulting (n=208)
Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=76)

Transport und Verkehr (n=31)
Sonstiges (n=112)

EPU (n=487)
2 - 5 Mitarbeiter:innen (n=200)
6 - 10 Mitarbeiter:innen (n=92)

11 - 20 Mitarbeiter:innen (n=58)
21 - 50 Mitarbeiter:innen (n=41)

51 - 100 Mitarbeiter:innen (n=17)
mehr als 100 Mitarbeiter:innen (n=25)

Oberösterreich (n=192)
Salzburg (n=86)

Niederösterreich (n=164)
Wien (n=141)

Burgenland (n=48)
Steiermark (n=88)

Kärnten (n=48)
Tirol (n=111)

Vorarlberg (n=42)

26

45
30

24
23

19
22
23

29

29
22
22

28
27

18
16

27
31
30

21
25
26
25

21
31

12

5
13
12
15

7
17
16

12

12
11
12

17
17
18

0

11
14

12
9

13
10

17
16

5

6

0
5

11
4
7

3
3
4

6
7

4
2
5

12
0

5
9

5
3
6

3
10

7
5

5

5
6
2
0
2
7
6
8

6
5
3
3
0
0
4

3
5
7
5
6
6
2
5
5

78

90
75
74
81
83
73
75
76

76
79
81
78
78
71
96

81
72
76
83
75
81
71
71
86

18

5
18
23
19
14
20
19
16

18
18
16
19
22
30

0

16
23
17
12
19
13
27
23
10

52

45
45

50
58

64
51
52

47

47
57
59

50
51
53

80

54
41

46
62

50
55

46
50

55
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Wie wichtig ist aus deiner Sicht die Mitgliedschaft Österreichs in der Europäischen Union für den heimischen Standort und Wohlstand?

Bedeutung der EU-Mitgliedschaft für Standort & Wohlstand

Für Standort und Wohlstand ist die Mitgliedschaft Österreichs in der Europäischen Union ein zentraler Erfolgsfaktor!

W I R T S C H A F T S S T A N D O R T  U N D  
I N T E R N A T I O N A L I T Ä T

Österreichische Jungunternehmen

S E H R  W I C H T I G W I C H T I G
W E N I G E R  
W I C H T I G

G A R  N I C H T  
W I C H T I GΣ

Keine
AngabeΣ

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E RNE HM E N (n=920)

Bank und Versicherung (n=22)
Gewerbe und Handwerk (n=322)

Handel (n=123)
Industrie (n=26)

Information und Consulting (n=208)
Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=76)

Transport und Verkehr (n=31)
Sonstiges (n=112)

EPU (n=487)
2 - 5 Mitarbeiter:innen (n=200)
6 - 10 Mitarbeiter:innen (n=92)

11 - 20 Mitarbeiter:innen (n=58)
21 - 50 Mitarbeiter:innen (n=41)

51 - 100 Mitarbeiter:innen (n=17)
mehr als 100 Mitarbeiter:innen (n=25)

Oberösterreich (n=192)
Salzburg (n=86)

Niederösterreich (n=164)
Wien (n=141)

Burgenland (n=48)
Steiermark (n=88)

Kärnten (n=48)
Tirol (n=111)

Vorarlberg (n=42)

53

50
44

52
58

68
57

42
54

50
57
59

52
54

59
76

59
41

46
66

50
52

48
53
52

23

41
29

18
23

16
22

29
22

26
19
18

31
15

24
20

21
30

26
15

33
27

19
20

31

13

5
16
18

15
6

13
16

14

14
13
14

10
24

18
0

12
15
16

10
10

13
17
17

7

7

5
7

11
4

8
7

13
4

8
10

5
5
7

0
0

7
14

9
6

4
5

15
5

2

3

0
3
2
0
2
1
0
4

3
3
3
2
0
0
4

1
0
3
3
2
3
2
5
7

76

91
73
70
81
84
79
71
76

76
76
77
83
69
83
96

80
71
72
81
83
79
67
73
83

20

10
23
29
19
14
20
29
18

22
23
19
15
31
18

0

19
29
25
16
14
18
32
22

9
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1189/Basis: 

Angenommen am kommenden Sonntag würde man über den Austritt Österreichs aus der Europäischen Union abstimmen. Würdest du für den ÖXIT stimmen oder dagegen?

Abstimmung FÜR oder GEGEN einen „ÖXIT“

Eindeutig: Jungunternehmer:innen sprechen sich gegen einen ÖXIT aus!

W I R T S C H A F T S S T A N D O R T  U N D  
I N T E R N A T I O N A L I T Ä T

Österreichische Jungunternehmen

E H E R  G E G E N  D E N  
Ö X I T ,  gegen den Austritt 
Österreichs aus der EU 

E H E R  F Ü R D E N Ö X I T ,  
f ü r  d e n  Austritt
Österreichs aus der EU

A U F  J E D E N  F A L L  
G E G E N  D E N  Ö X I T ,  
gegen den Austritt 
Österreichs aus der EUΣ

A U F  J E D E N  F A L L  f Ü R  
D E N  Ö X I T , für den Austritt 
Österreichs aus der EU

Keine 
AngabeΣ

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E RNE HM E N (n=920)

Bank und Versicherung (n=22)
Gewerbe und Handwerk (n=322)

Handel (n=123)
Industrie (n=26)

Information und Consulting (n=208)
Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=76)

Transport und Verkehr (n=31)
Sonstiges (n=112)

EPU (n=487)
2 - 5 Mitarbeiter:innen (n=200)
6 - 10 Mitarbeiter:innen (n=92)

11 - 20 Mitarbeiter:innen (n=58)
21 - 50 Mitarbeiter:innen (n=41)

51 - 100 Mitarbeiter:innen (n=17)
mehr als 100 Mitarbeiter:innen (n=25)

Oberösterreich (n=192)
Salzburg (n=86)

Niederösterreich (n=164)
Wien (n=141)

Burgenland (n=48)
Steiermark (n=88)

Kärnten (n=48)
Tirol (n=111)

Vorarlberg (n=42)

8

0
10
11

4
7
7

13
7

9
10

8
10

5
6

0

7
9
10

6
6
9

21
8

5

59

59
52
52

65
75

62
45

58

58
55

63
64

56
71

84

59
48

52
72

56
65

54
59

64

5

5
5
7
4
2
8
0
7

4
9
4
5
0
0
4

5
7
7
4
4
1
2
7
5

20

14
24
26
12
13
16
32
18

21
25
17
17
25
12

0

22
24
23
14
14
17
29
20
15

75

82
70
67
84
85
76
68
75

75
67
79
78
76
89
96

73
69
70
83
81
82
69
73
81

12

14
14
15

8
6
9

19
11

12
15

9
7

20
6

0

15
15

13
8
8
8
8

12
10

16

23
18

15
19

10
14

23
17

17
12

16
14

20
18

12

14
21

18
11

25
17

15
14
17
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Ihr Ansprechpartner

Prok. Dr. David Pfarrhofer

Tel. +43 732 2555 401
Mobil +43 664 225 51 67
Mail d.pfarrhofer@market.at

Market Marktforschungs GmbH & CoKG
Klausenbachstraße 67, 4040 Linz


